

崖柏，顾名思义就是长在悬崖等高处的柏树，目前尚未由人工引种栽培。因其生长缓慢，质地和造型，独树一帜，极具观赏性。近些年得到越来越多人的追捧，那么崖柏到底是何方神圣，又为何能引起大家如此大的关注呢？

前阵子有个新闻出来，说有个土豪花了8亿买了崖柏树头，还取名为九五之尊，但仔细一看，时间地点人物什么都没有，就一个超模糊的木头照片。虽说新闻的真假还有待考证，但成功引起了大家对崖柏的兴趣。这个木头有什么好的？为什么有人会炒作它？



# 网传神秘藏家豪购4000万元崖柏木头如何成“网红”，身价比肩豪华客机

## 116岁的崖柏王

崖柏，起源于两亿年前恐龙时代的活化石物种，被植物学家称为世上最珍稀的裸子植物。它生长于海拔1500米以上的地区，目前尚未由人工引种栽培。上世纪90年代曾因数量稀少未被发现宣布为灭绝物种，直到21世纪初在重庆大巴山地区发现少量植株，属于濒危物种，禁止采伐。现在只有重庆开县和城口暨雪宝山自然保护区范围内分布着约一万株崖柏。

崖柏如此稀少，相较于被收藏，其实更应该被保护起来。2012年，人们在重庆开县大进镇新元村机耕道旁的坟山土坎上发现了一株已经屹立了116年的崖柏，后来，它被称为世界崖柏王。这棵老树高达20多米、胸径74.85厘米，成为全世界迄今为止发现的最为高大、粗壮的崖柏。在当地人们并不知道它的价值，但却把它视为风水树，116年来不论是天灾人祸愣是无人敢动。

## 崖柏一夜成“网红”

除了数量少，崖柏凭什么能“迷倒”这么多人？这其实跟它的艺术价值有关，崖柏是一种全天然植物，无法人工培育和种植，量少，具有不可再生性。尤其是生长在悬崖峭壁上的崖柏，量相对更少。淡咖啡色的崖柏，俗称“陈化料”，历经成百上千年风吹日晒，气味稳重，香气闻起来很舒服。市场价格多在万元以上。

崖柏还能够改善失眠多梦，其香味可提高血液含氧量，使人精神愉悦。此外还能排毒养颜。《本草纲目》载：“可利水道，兴阳道”。崖柏五行属金，能助肺气，合皮毛；崖柏饮片冲茶泡酒，可润肠祛油，促进新陈代谢，清除体内垃圾，美颜润肤。崖柏还能止痛消肿，其精油对蚊虫叮咬、无名肿痛有奇效。《中国药典》载：“蜀东有痔疮者，坐柏木，止痛消肿奇效；其木煮水，泽头发，治疥癣。”当然，崖柏可不是“神仙药”，只是说它有这个功能，管不管用卖家可不管。

崖柏在形体、柏香和部分药用功能上的神奇之处让它一夜之间变成了“网红”。在南方的一些市场中，一件所谓满瘤崖柏手串，开价居然高达万元，远远高于一些黄花梨和小叶紫檀等其他名贵木材做的手串。“在当前的崖柏市场上，如果以重量来算，一些精品崖柏摆件的售价，确实已经超过了海南黄花梨。”曾有业内人士对此解释道。当然，就一般的崖柏制品来说，与后者还是有一定距离的。

## 文玩圈最神的木头

崖柏的“神”简直高出了一个境界。什么“崖柏疤痕越多就越贵”、“太行山没有真正的崖柏”、“崖柏收藏能追上海南黄花梨吗”、“崖柏吸天地精气长出来的”简直数不胜数。从2013年以来，崖柏在国内木器收藏市场迎来了前所未有的关注度。在北上广等一线城市的文玩市场，崖柏的热度远远超过了红木、金丝楠等其他木材制品。

2011年，北京民族文化宫一件标价3.8亿元的崖柏根艺“飞龙在天”展出。而后首届崖柏艺术展，一件名为“龙行天下”的崖柏根艺作品标价则达到4.6亿元。曾有人调侃：“买一根破烧火棍子的价钱，可以买一架当今世界最先进最豪华的A380空中客车了。”



## 市场虽火爆，投资需谨慎

崖柏本身和它的价格都这么传奇，那它到底真的有市场还是被炒作的虚假繁荣？抛开“九五之尊”不谈，在去年的广州艺博会上崖柏确实出尽了风头。直至艺博会闭馆前两个小时，崖柏成交仍然络绎不绝，仅F区崖柏展区就销售了2亿元人民币。一位来自湖北的崖柏藏家一口气购买了价值4000万元的崖柏产品，创下广州艺博会史上单个藏家最高额购买纪录。在谈及为什么要一次性收藏这么多崖柏作品时，这位藏家表示：崖柏的自然形态之美、药用价值以及稀有性，注定它是非常珍贵的藏品。

虽然每隔一段时间就有高价崖柏被曝出来，但想要通过投资或炒作崖柏获利还是需要慎之又慎。首先是真假出身之分，除了重庆，还有人说太行山也有崖柏，但真假争论从来就没定过，价格自然也差距很大。此外人们接受崖柏的程度并没有红木等常见的木头高，而且业内也没有价格的标准，高了低了都不好说。所以崖柏有风险，投资需谨慎。

■来源于腾讯理财 微信号 qqlilicai



关注三湘都市报微信看E报。